

# 在校练习击剑被刺伤眼球，该找谁赔？

本报记者 陈贞妃  
通讯员 李娟 罗依婷

在学校练习击剑，却不慎被对练的同学击伤眼球。学校说是培训公司和教练的责任，培训机构认为是教练和对练同学个人原因所致。到底该找谁赔？近日，平湖市人民检察院针对一起涉及未成年人案件开展了民事支持起诉。

2023年3月，上初二的小辰被学校选中进入校击剑队，参加由培训机构组织的击剑活动。某日训练过程中，教练让学生持剑对练。由于未穿戴面罩等护具，小辰与同学小曼练习时，不小心被小曼刺中右眼，导致右眼眼球破裂。事故发生后，学校第一时间将小辰送至医院治疗。经鉴定，小辰构成伤残10级。

小辰受伤后，培训机构为其垫付了部分医药费，但拒绝支付后续费用。“学校这边认为，赔偿责任应由培训机构承担。培训机构觉得，事故主要责任在于教练和小曼个人，他们已经支付了部分医药费，不愿再承担费用。小曼那

边说买过保险，让我们去找保险公司。”小辰母亲反映，自事故发生后，小辰身心严重受创，但各方对事故责任始终协商无果。眼看小辰后续植入晶体的手术费用没有着落，小辰母亲只得向法院提起诉讼。

鉴于该案特殊且小辰为未成年人，在调取合同、获取证人证言等相关证据方面存在困难。法院依托与平湖检察院建立的民事支持起诉协作机制，将该线索移送至检察机关。

检察官们前往教育主管部门、学校、派出所等地调查走访，发现当日事故发生系多因一果。“当日培训机构所派教练并非本单位职工，该教练未要求培训学生穿戴安全护具。活动期间，校方仅安排老师对学生到课情况进行登记，未全程协助管理。致伤者小曼也未听从教练安排进行练习，出剑动作致小辰受伤。”承办检察官介绍。

2024年2月，平湖检察院决定支持小辰向法院提起民事诉讼，并建议小辰追加保险公司与培训机构、学校、致伤者共同列为适格被告。

法院审理认为，击剑运动具有一定的危险性，教练在教学过程中未尽到相应的教育、管理职责是事故发生的主要原因。用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任，因此培训公司应承担相应损失赔偿。同时，学校作为专业的教育机构，对于在校的训练管理不能完全转移至第三方机构。事故发生时乃学员第一次持剑，学校仅安排老师对到课情况就行辅助登记，也未尽到管理职责。另外，小曼作为初中生，具备一定的规则意识和认知能力，应预见出剑动作具有一定的危险性，但未按照教练安排进行练习，亦具有一定过错。

最终，法院全部采纳检察机关的支持起诉意见，依法判决培训机构、学校和小曼一方赔偿小辰医疗费、残疾赔偿款19万余元。其中，培训公司承担60%的赔偿责任，学校和小曼分别承担20%的赔偿责任。由于学校和小曼都投保过保险，由保险公司在保险限额内先行赔偿，不足部分由学校及小曼监护人自行承担。

## 债权人放弃主张权利 未获法院认可

### 法院:弃权损害他人合法债权

《人民法院报》谢君源 林绮虹 刘丹红 白一帆

诉讼中，当事人主动放弃权利的一般情况下法院会予以尊重并同意，但弃权决不能成为损害他人合法权益的方法手段。近日，广东省广州市花都区人民法院在一起宅基地使用权纠纷案中，依职权追加明确放弃主张权利的当事人作为第三人参与诉讼，判决被告向其返还相应款项，有效防止了滥用弃权导致的相关债权人合法权益受损。

数年前，王伯与张叔、赵姨签订宅基地转让协议，约定王伯以20万元的价格将某宅基地转让给张叔和赵姨。王伯收到转让款后，将宅基地交付张叔、赵姨共同使用。

由于宅基地使用权是农村集体经济组织成员享有的权利，非本集体经济组织成员无权取得，而张叔、赵姨均不是该宅基地所在的集体经济组织成员，故上述宅基地转让协议因违反《中华人民共和国土地管理法》的规定而无效。2022年，张叔、赵姨便将案涉宅基地返还给王伯。

张叔、赵姨归还宅基地后，王伯却迟迟未返还20万元款项。于是张叔提起诉讼，要求王伯返还20万元并支付利息。

张叔提交的起诉材料显示，转让协议的乙方一栏有张叔和赵姨的签名，交易款项也由赵姨的哥哥、张叔各付10万元。在合同无效的情况下，按照法律规定，赵姨作为交易方也可以要求王伯返还10万元，但赵姨在张叔起诉前几天出具了一份声明，同意张叔收取全部土地转让款。

法院审查后认为，鉴于赵姨是合同当事人，依法应当作为诉讼主体参加诉讼，而赵姨自己又没有提起主张，于是依职权追加了赵姨为该案第三人。

开庭过程中，赵姨表示其只是张叔请来负责管理房屋的工人，支付的10万元本来就是张叔的钱，其不愿参与诉讼。张叔同意了赵姨的说法，表示赵姨哥哥转的该笔钱是其委托帮忙转的，本意是跟赵姨合作，让其帮忙管理房屋，如果遇到拆迁补偿，可以与其分钱，因此让其也在合同上签名。

法官在审判系统进行了关联查询，发现张叔、赵姨二人还有多起因“共同购买”宅基地房屋产生的纠纷正在审理中。发现上述疑点后，法官决定进行更深入的调查，进一步关联查询了执行系统，发现赵姨是三起执行案件的被执行人，债务尚未履行完毕，而张叔不存在此种情况。

如果完全支持张叔的诉讼请求，判决王伯将20万元全部返还张叔，而不是返还给张叔、赵姨二人，则赵姨所涉执行案件的债权人将会因为赵姨没有可供执行的财产而权益受损。

为维护相关债权人的合法权益，避免另起纠纷，法官对赵姨放弃权利的行为不予认可，并在综合考量后作出判决：王伯向原告张叔、第三人赵姨返还20万元款项并支付利息。

判决生效后，法官迅速对接执行部门，促成赵姨与相关执行案中的债权人达成执行和解协议。目前，赵姨已将10万元土地转让款用于清偿执行债务。

## 遗失公告

嘉兴神洲酷豹电商文化发展有限公司遗失营业执照(正副本)、公章、法人印鉴、财务账册、财务资料、资产等相关财务文件资料，统一社会信用代码91330402MA29FTLN1P，声明作废。

嘉兴神洲酷豹电商文化发展有限公司管理人

2024年9月24日

## 弃婴(儿童)公告

某女婴，2024年9月8日出生，2024年9月9日在义乌市商城妇产医院被发现。2024年9月11日义乌市公安局稠江派出所交我院代养。

望上述孩子的父母或其他监护人自公告

之日起60日内，到义乌市儿童福利院认领，逾期未认领的，视为查找不到生父母的弃婴。

联系人电话:0579-85435115。

义乌市儿童福利院

2024年9月24日

# 以“快递丢失”为由频繁申请退款 这样“薅羊毛”，他因诈骗罪获刑

通讯员 丁龙 吴琼 本报记者 马丽红

利用售后赔偿规则“薅羊毛”，明明收到快递却谎称丢失，数次向商家申请退款，以此诈骗钱款。日前，舟山市普陀区人民法院判决被告人小王犯诈骗罪，判处有期徒刑6个月，缓刑1年2个月，并处罚金3000元。

### 案情回顾

今年初，普陀区某甲快递公司遭到多次索赔，理由均为配送的包裹丢失。据该公司快递员反映，包裹“丢失”的情况最先出现在今年2月初，“都是送到之后，商家说买家的包裹没收到。我想调监控查，结果买家指定的放货地点均没有安装监控。”自此之后，接连又有14个包裹丢失。

某甲快递公司通过打听发现，只有自家公司频繁丢失包裹。快递员经过信

息比对了解到，15个订单的价格分别在100元到1700元不等，均是汽车内饰、鞋子服饰等物品。经仔细核查，这些收件人均使用了不明确的地址、不同的化名和手机号码，且指定放置包裹的区域没有监控，无法查证包裹被谁取走。鉴于此，该快递公司向警方报案。

经调查，民警很快锁定了嫌疑人的身份。原来，被告人小王系某乙快递公司员工，由于自身从事快递行业，对退赔流程非常熟悉，因此动起了歪脑筋，其以虚假信息购买商品后指定商家用某甲快件发货，并让快递员将包裹放在没有监控的区域，收货后又向商家反映包裹未收到再提起退款。从2024年2月18日至4月5日，小王共实施诈骗15次，骗得财物共计15000余元。

法院经审理认为，被告人小王虚构事实诈骗他人财物，数额较大，其行为已

经构成诈骗罪。其部分犯罪行为已经着手实行，但由于意志以外的原因未能得逞，系犯罪未遂。小王到案后自愿认罪认罚，已退赔全部经济损失，可以依法从宽处理并适用缓刑，遂作出上述判决。

### 【法官提醒】

网购已经成为很普遍的一种购物形式，电商平台或物流管理一定程度上还存在着技术或管理上的漏洞，但并不代表它可以被非法利用。快递从业人员要以上述案件为警示，提升法律意识，遵从职业操守。



某女婴，2024年9月8日出生，2024年9月9日在义乌市商城妇产医院被发现。2024年9月11日义乌市公安局稠江派出所交我院代养。

望上述孩子的父母或其他监护人自公告

之日起60日内，到义乌市儿童福利院认领，逾期未认领的，视为查找不到生父母的弃婴。

联系人电话:0579-85435115。

义乌市儿童福利院

2024年9月24日